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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми Реформування економіки І становлення 

ринкових відносин викликає необхідність активного розвитку 

підприємництва, що висідіає одним з найважливіших чинників еко­

номічного зростання й подолання кризових ситуацій. Підтвердженням 

тому є економічне середовище формування ринкового господарства 

України.

Як відомо, за роки кризи національний доход України змен­

шився більш ніж удвічі. До речі, в період великої депресії спад вироб­

ництва в США не перевищував 25%, в в колишньому СРСР під чає 

другої світової війни н?йнижча позначка падіння Промислового вироб 

ництва становила 30%. Збільшується дефіцит державного бюджету ( 

зв'язаний з ним зовнішній економічний борг України, який зростає що 

квартально на 600 млн. доларів. У 1994 році він фактично становив 

уже 7 млрд. доларів. В умовах повного одериеавлення економіки 

відбулося відлучення людини від власності, створюваної нею особис 

тою працею, що привело до втрати Інтересу до високопродуктивної 

праці

Справжніми конкурентами державних підприємств могли стати 

тільки господарські панки, що базуються на колективній, приватній або 

змішаній формі власності. Формування недержавного секторе еко­

номіки відбувається на базі розукрупнення, а також створення невели­

ких за масштабами діяльності підприємств, що становлять еко­

номічний сектор малого підприємництва Головним внутрішнім резер­

вом його розвитку стала гнучка спеціалЬация. Ця особливість малого 

«знесу набуває в сучасних умовах особливо? значущості внаслідок 

швидкої Індивідуалізації I диференціації попиту споживачів, приско­

рення науково технічного прогресу, зростання номенклатури ви­

роблюваних товарів І послуг. Невеликі розміри фірм дають їм змогу

з
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швидше й дешевше переозброюватися, впроваджувати й еипро- 

бовувати нову технологію, проводити часткову автоматизацію ви­

робництва. При малих масштабах підприємств різко послаблюються 

чинники, що викликають бюрократизацію управління, його відірваність 

від реальних проблем виробництва. Можливість створення малих 

підприємств при наявності відносно невеликого капіталу і в короткі 

строки, простота управління, мобільність, практично всеосяжний ха­

рактер діяльності і територіального розміщення забезпечують 

підвищення їх значущості в розв'язанні насущних завдань соціально 

орієнтованого ринкового господарства.

В міру становлення малого бізнесу його діяльність 

орієнтувалась на запобігання дефіциту продукцр і послуг. Безпосе­

редню залежність від умов задоволення попиту споживачів має вико­

нання малим бізнесом функції збереження та ефективного викори­

стання виробничого й науково-технічного потенціалу. Перспективною 

галуззю малого бізнесу стало подання длових те професіональних 

послуг. Однією з центральних функцій підприємництва й одночасно 

апементом управлінні цим процесом і  формування конкурентного 

середовлаа. Малий бізнес, крім усього, '« « в  ■. ~л Істзтний внесок

у розв'язаний проблеми зайнятості. "■

Т Ш  чи іншою мірою проблеми малого бізнесу протягом остан­

нього п'ятиріччя порушуються з наукових ^ацях та публікаціях 

ученйх-бкономістів України й інших країн СНД: f.. Авалкіна, А. Аганбе- 

■ ш ,  в. Афанасьева, П.Йунича, Г. Суберної, Л. Омельянович, Н. Пет 

пакова, Б ’ Урчукіка. С. Шеталіна. Серед зарубіжних учених слід 

відзначити КарйЧ» Боголюб, 9 . Ворст, П, Ревентлоу, Б Гріллінберга, Г 

Хоскінга. Проте ці дослідження носять узагальнюючій характер, 

відображають процеси, що відбуваються в контексті структурної пере­

будови народного господарства України е цілому Наукові праці, при
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свячені комплексному дослідженню процесу становлення й розвитку 

малого бізнесу у сфері торгівлі, практично відсутні.

Мета дисертаційного дослідження: вивчення та узагальнення 

теоретичних і практичний положень становлення та розвитку малого 

бізнесу, розробка й обгрунтування рекомендацій щодо ефективного 

використання зовнішніх і внутрішніх чинників його формування.

У відповідності з наміченою метою в роботі поставлено і розв'я­

зано такі завдання:

- вивчено економічні й соціальні основи формування малого 

бізнесу,

• визначено роли значення та функції малого підприємництва в 

ринковій економіці,

- досліджено економічну й соціальну природу підприємництва,

- обчислено ефективність діяльності малих підприємств,

- вивчено роль держави в регулюванні малого бізнесу.

Предметом дослідження е існуючі економічні відносини у самій

сфері малого бізнесу І за н межами Об'єктом дослідження стали 

підприємства малого бізнесу у сфері торгівлі Донецької області. Як 

вихідні дані використано матеріали Мінстату України І його органів на 

місцях, результати соціологічних досліджень, проведених автором у 

системі малих Підприємств Донецької області. В ході роботи викори­

стано первинні звіти малих підприємств торгівлі, громадського 

харчування, Інших галузей народного господарства Донецької області 

та України в цілому, проаналізовано зарубіжний досвід розвитку мало­

го бізнесу.

Теооетуіко-мєтодолоПчною основою Дисертації послужили тео­

ретичні праці й наукові дослідження з розглядуваної проблеми, робо­

ти вітчизняних І зєрубіжних учених-економістів, нормативні та законе-
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давні акти Верховної Ради та Кабінеіу міністрів України з економічних 

проблем.

Методи дослідження. В ході дослідження автором використано 

ряд методів та прийомів економічного аналізу. Серед них: економіко- 

статистичні (факторний аналіз, методи кореляції, зкономіко- 

математичні методи з застосуванням ПЕОМ ), методи опитування, 

групування та Ін.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в тому, що ав­

тор зробив спробу провести аналітичний огляд нового сектора ринко­

во} економіки - малого бізнесу в Україні, дати критичну оцінку й розро­

бити наукові та методичні рекомендації по формуванню сприятливих 

умов для зміцнення й подальшого розвитку малого бізнесу Найбільш 

значимими результатами дослідження, що відзначаються новизною, е:

-  комплексна оцінка ролі та місця малого бізнесу в соціально 

орієнтованій ринковій економіці України,

- нові підходи до оцінки ефективності функціонування малих 

підприємств різних форм власності,

• розробка рекомендацій, що стосуються державної підтримки
УІ0

малого бізнесу,

- рекомендації щодо кадрового формування підприємців та їх 

навчання,

- рекомендації щодо ресурсного та Інформаційного за­

безпечення малого бізнесу.

Лсакгична значимість дисертаційної роботи полягає в тому, що 

результати науюеих досліджень можуть бути використані для с ти му- 

ЛШМННЯ розвитку малого бізнесу в торгівлі, створення сприятливого 

середовища формування класу підприємців, вишукання можливостей 

фінансової стійкості малих підприємств. Окремі положення дисер­

таційної роботи можуть бути корисними у навчальному процесі
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підготовки спеціалістів при читанні лекцій І проведенні практичних за­

нять з курсів "Економіка підприємства", "МакроексномЖа", ’Основи 

підприємництва", 'Менеджмент"

Апробація роботу. Дано дисертаційна робота виконана у 

відповідності Із загальним планом науково-дослідної діяльності До­

нецького державного комерційного Інституту.

Основні положення дисертаційної роботи доповідалися й обго­

ворювалися на наукових конференціях Донецького державного ко­

мерційного Інституту в 199J * 1996 pp., міжнародній конференції, що 

проходила а Київському державному торгово-економічному 

університеті (1994 р.), н-1 конференції в Харківській державній академії 

технології й організації харчування (1394 p.).

За матеріалами дисертації у відкритій пресі в Україні І за її 

межами опубліковано S робіт загальним обсягом 0,8 д.а.

о Окремі положення дисертаційного дослідження використову­

ються на практиці. Зокрема дисертант разом з Донецьким обласним 

управлінням статистки брав участь у виконанні фундаментальної 

науково-дослідної роботи "Про розвиток підприємництва в торгівлі І 

громадському харчуванні Донецької області". Автором безпосередньо 

було проведено соціологічне обстеження підприємництва. Результати 

досліджень взято Міністерством статистики України, Донецькою об­

ласною Радою народних депутатів, обласним управлінням торгівлі 

для керівництва у практичній роботі (Донецьке обласне управління 

**8тистики. Економічна доповідь Ne 14 5/21 від 16.08.94 р ).

Структура роботи Дисертація складається Із вступу, трьох глав, 

восьми параграфів І висновку Список літератури включає 10? назви.

Дисертація містить 21 таблицю І 9 додатків, 138 сторінок тек­

сту.
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2. основний ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

визначено мету, завдання та об'єкт дослідження, теоретичні й мето­

дологічні основи її виконання, розкрито наукову новизну, практичну 

значимість й апробацію роботи.

Перша глава ‘Перехід до ринкових відносин і проблеми розвит­

ку малого бізнесу* містить дослідження економічних основ формуван­

ня малого бізнесу

Зокрема виявлено основні групи причин економічної кризи в 

Україні: успадковані від колишнього СРСР проблеми, зумовлені не­

обхідністю самої трансформації існуючої в Україні економічної систе­

ми, котрі виникли у процесі формування ринкових відносин Всі вони 

органічно зв'язані між собою і зводяться ось до чого: це висока моно­

полізація засобів виробництва, глибокі диспропорції в макроекономіці, 

панування адміністрй.-ив-т-команднмх методів і важзлів у народному 

господарстві при м ак-» повній відсутності економічних, значна 

мілітаризація економіки, надмірна централізацій при здійсненні про­

цесів перерозпоі пу національного доходу через державний бюджет, 

відсутність економічного паритету між містом і сепом, величезний 

фізичний і моральний знос основних фондів, Низька продуктивність 

праці.

Ситуація, що склалася, вимагав створення комплексної науково 

обгрунтовано? програми виходу * кризи, виживання та подальшого ро­

звитку народного господарства України, тобто стратегії економічних 

перетворену, головне місце в якій посідає мотивація зиоокопродук- 

іденої діял. ності, підприємництва та конкуренції

Першими підприємствами сфери малого підприємництва, як 

показала практика, стали кооператизи, що створені добровільно і * 

працюють тільки на власному капіталі, потім малі підприємства, що
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увійшли до сфери малого б (знесу слідом за кооперативами, основані 

на різноманітних формах власності

Надзвичайно важливим є визначення критеріїв малого 9ізнесу,
■ в>'

оскільки це робить вплив на формування цілеспрямованої політики а 

новому для України секторі економіки.

Світова практика за критерії малого бізнесу пропонує: 

чисельність зайнятих на підприємстві, величину прибутку, власні 

кошти власника, функціональну спрямованість діяльності, обсяг гос- 
«

подарського обороту. В Україні застосовується тільки критерій 

чисельності працівників. Дослідження показали, що використання 

единого показника чисельності все ж недостатньо для вичленення 

Малого підприємництва в загальній його системі, зокрема для розв'я­

зання конче важливого питання про його рв(улювання й підтримку.

На наш погляд, до Проблеми вибору критеріїв малого бізнесу 

необхідний диференційований підхід насамперед з позицій сфери 

діяльності. Стосовно торговельної галузі, в якій, як правили, просте­

жується тісна залежність між чисельністю зайнятих І обсягом обороту, 

доцільно було б-використати названі показники за вихідні критерії.

Різноманітні організаційно-правові форми функціонування ма­

лих підприємств. У відповідності з діючим законодавством вони ство­

рюються громадянами, членами сімей та Іншими особами, як! спільно 

ведуть господарство, підприємствами різних форм власності. Мале 

підприємство може бути утворено внаслідок виділення структурних 

підрозділів із складу діючих підприємств, об'єднань. До малих 

відносять акціонерні товариства, товариства S обмеженою 

відповідальністю, з додатковою відповідальністю, повні, командитні, 

малі приватні підприємства.
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Широкий вибір сфери діяльності, форми об'єднаним громадян, 

заходи майнової відповідальності s свідченням демократизації еко­

номіки.

Успішний розвиток малого ОіЖесу значною мірою залежить від 

підприємця. Дослідження економічної та соціальної природи 

підприємництва, його еволюція та сучасні тенденції мотмвдцЕі, 

багатофакторна характеристика малого бізнесу й потенціальні мож­

ливості його розвитку дістали відбиття у другій главі "Аналітична 

оцінка розвитку малого бізнесу в економіці регіону".

Формування національної економіки України прямо й безпосе 

редньо зв'язане з формуванням нового професійного класу 

підприємця. Проведене кв горам соціологічне Обстеження двохсот 

підприємців-бізнесменів, зайнятих у ефірі малого бізнесу - торгівлі та 

громадському харчуванні, депо змогу накреслити загальний портрет. 

Серед керівників фірн тенад 76 % віком до 46 років найбільшу групу 

становить віковий т  ь  бід 31 до 3S років - 26,7 %. S0 % керівників 

малих підприємств - чоловіки, 14% - жнкк.

Однак із звгепьної кількості опитаних підприємців тільки 50% - 

представники торговельні** спеціальностей, вищу освіту мають 78%, 

середню спеціальну- 25%. 9 основному це вихідці s робітників * 67% 

та інтелігенції - 39е,і .  Стаж роСс ги з попереднього фвху такий де 6 

років -18% , до 16 років - 27%, до 16 років -16% , до 20 років -16% , до 

26 років - 17%. Основна м&са підприємців має стаж роботи у сфер: 

бізнесу за станом не момент обс-тэжэння 2 або 3 роки, та®,о 

ВІДПОВІДНО 32% ; 30%.

Слід відзначити, що працмот» вони у складних умова*. Причин, 

що перешкоджають розвитку малого бізнесу, безліч. На перше місце 

93% опитаних поставили податковий прес. Далі акценти розставлене- 

таким чином: на недосконалість законодавства вказали 84% опита­
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них, бюрократизм - 50%, нестачу ресурсів - 29%, недоброзичливість 

оточуючих - 13%. Головним спонукальним мотивом є матеріальний 

стимул, принаймні, для 6 з 10 опитаних.

Результатом дослідження бгало також визначення необхідних 

економічних, правових та соціальних умов для успішно»: реалізації на 

практиці підприємницьких здібностей. Вони включають стабільність 

державної економічної та соціальної політики, наявність позитивної 

громадської думки щодо підприємництва, пільговий податковий ре 

жим, розвинуту інфраструктуру підтримки підприємництва, існування 

ефективного захисту інтелектуальної власності, дебюрократизацию

процедур регулювання господарської діяльності з боку державни»
• « І

органів.

Таким чином, дослідження дало можливість оцінити підприємця 

як досить освічену, у віці найбільшої професійної активності людину, 

яка працює у складних економічних умовах, діб на свій страх І ризик 

практично без підтримки держави, вкладає у справу власні кошти, 

прагне до особистої вигоди, що, в кінцевому підсумку, позитивна 

відбивається на темпах розвитку та ефективності функціонування ма­

лого бізнесу.

* У гаЗлиці, що подається нижче, наведено кількісну характери­

стику малих підприємств.
T а&пиця І

Кількість діючих малих підприємств

(одиниць)
f

Р а к и

1991 1992 1993 1994
1894 у % 
до 1991

Україна в цілому

Донецька область 
Питома вага Донець
кої області (у %)

19598

2481

12,1

50490

8431

12,?

66566

10030

15,1

79800

12875

16,1

407,?'

518,9

+ 3̂ 5
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Як видно з табл.1, розвиток малих форм господарювання 

здіснюеться досить швидкими темпами. За період з 1991 по1994 роки 

кількість малих підприємств у цілому в Україні виросла більш ніж у 4 

рази, в тому числі в Донецькій області - більш ніжу 5 разів.

Найвищими темпами росте число малих підприємств у 

торгівлі і громадському харчуванні. Так, в Україні з 1991 р. по 1994 р. 

їх кількість збільшилась у 12,7 разе і становила 33800 од.., а в До­

нецькій області - в 42 рази I становила 6082 од.

Поряд э торгівлею та громадським харчуванням переважни­

ми видами діяльності малого підприємництва є промисловість і 

будівництво. Це можна підтвердити на прикладі розвитку малого 

Гпдприємництва у Донецькій області.

Таблиця 2
Динаміка осноеннз сидів діяльності
в меж»му бізнесі Донецько! області

19S1 1992 1993

(У%)

1994

КІЛЬКІСТЬ КІЛЬКІСТЬ КІЛЬКІСТЬ КІЛЬКІСТЬ кількість КІЛЬКІСТЬ К  ІЛЬКІСТЬ КІЛЬКІСТЬ
підпри­ зайня­ підпри- займя- їіідпри- ЇНЙНЯ- лідпри- зайня­
ємств тих емств тих ЄМСТо гик ЕМСТВ ти*

Всього
по області 100 0 100.0 108.0 100.0 іоо о 100.0 100.0 100.0
3 них:
Пі- !'СЛО-
Bicifr 22,3 28,5 18,1 24.1 ЇМ  25,5 14.9 23.6
будівни­
цтво 26,8 37,3 20 ,7  31.0 18,2 27,5 14,1 26,3
торгівля)
громадське
харчування 5,8 3,2 24  5 15,2 41,1 24,8 47,2 29.9

Таким чином (див. табл 2) , 47,2% малих підприємств - це

підприємства торгівлі і громадського харчування, на яких працювало в 

1994 р. 29,9% загальної кількості зайнятих v малому бізнесі



ІЗ

З метою визначення пріоритетних з точки зору чистого бізнесу 

сфер прикладення капіталу було проаналізовано діяльність малих 

підприємств сфери матеріального виробництва за 3 роки (1992 - 1994 

pp.) щодо сукупності застосовуваних у практиці аналізу локазникіз 

ефективності з використанням економ!ко математични„ методів та 

ЕОМ.

Порівняльна характеристика розрахованих показників вияви­

лась дуже різноплановою 1, на перший погляд, не підкоряється будь- 

яким закономірностям. Проте ширший макроекономічний погляд дає 

змогу зробити такі висновки:

- з точки зору рентабельності пріоритети змінились протягом 

трьох років. Так, у 1994 р знизились темпи зростання рентабельності 

промислового виробництва, вигіднішими видами діяльності в 1994 р. 

виявились матеріально-технічне постачання та Інформаційне обслуго- 

вування населення. Відносно стійкою залишається рентабельність 

торгівлі і громадського харчування. Ця стабільність І швидка обіговість 

коштів значною мірою привертають увагу підприємців;

- динаміка рівня рентабельності основних фондів стала 

відбиттям рівня технічної оснащеності конкретної галузі. Розрахунки 

по&зали, що чим вона нижча, тим вищі рівні рентабельності І темпи іх 

зростання Аналогічна картина І щодо показника прибутковості реаль­

ного капіталу Такий взаємозв'язок всупереч логіці виявився можли­

вим на нинішньому етапі економічного розвитку України, однією з ха­

рактеристик якого е відсутність паритету в оцінці затрат живої та 

уречевленої праці.

Малі підприємства в Донецькій області розвиваються на базі 

різних формвласності. При цьому реформування Іде швидкими т и ­

пами. Практично із сфери малого торговельного бізнесу витіснено
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державний сектор - його питома вага в 1984 р. становила всього 3,5% 

у торгівлі І 5,5% у громадському харчуванні.

Найбільшу частку займають підприємства, основані на при­

ватній власності. - 64,3% у торгівлі 149,5% у громадському харчуванні.

Щодо обсягу оборогу в розрахунку на одне підприємство, то 

приватний сектор значно поступається перед усіма іншими. Тут робить 

вплив чинник ’тіньової економіки*, оскільки має місце пряме зниження, 

обсягів реалізації з метою приховання доходів.

Таблиця З

Структур» мялиі підприємств роздрібної торгівлі 
І громадського іярчуяяння щодо форм власності 

* *  етаном на 1,011 MS

Цілком очевидно, що потенціальні можливості малого бізнесу 

значно вищі, ніж реальні результати його функціонування В дисертації 

виявлено й проаналізовано причини, що перешкоджають розвитку 

малого бізнесу, більша частина яких зумовлена недосконалістю гто-

Ферме
власності , •

Кількість підприємств Товарообіг на одне 
підприємство

Мял! торговельні

Kfriirtcn. частка (°„) илн крб. у % до серед­
нього покаї 

ника

підприємства,уеього 
3 ни*

245» 180,0 ввв.2 Юб.О

державна S7 3,5 Я 8 .1 77,9
колективна т 91.4 1Ц8 4 17},1
приватна 1588 84 3 4J2.7 64,1
імішвна
Мал! підприємства 
громадського

11 1?Г.» 194,9

харчування, усього 
‘ них

105 100.fi 5 5 і > іоа.б

державна 8 5 5 98,2 182,/
колективна 48 42,2 747,5 (34,2
Приватна 54 49,5 3516 63.6

змішана 3 2 8 628,0 112.8
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даткової, фінансової, інформаційної політики у сфері малого 

підприємництва.

Всі ці питання розглянуто у третій глааі ‘Економічні умови сти­

мулювання розвитку малого бізнесу*, основним змістом якої е 

вивчення ролі держави в регулюванні малого бізнесу.

Зарубіжний досвід формування ринкових відносин показує 

безпідставність відмови від будь-якого державного регулювання еко­

номіки І сподівання на V само регулювання. Ринкова система, 

звичайно, - це механізм, який левною мірою сам себе настроює. Про­

те, по-перше, в умовах перехідного періоду до ринку України вона ще 

тільки починає формуватися. По-друге, в жодній з розвинутих країн
Сі

ринок не залишений сам на себе Він чітко регулюється й ефективно 

доповнюється діями держави. Тим більш це важливо тому, що зав­

дання полягає не в переході до ринку взагалі, а до соціально 

орієнтованого ринку, якого неможливо досягти без пошуку оптималь­

ного поєднання інструментів ринку і держави. По-третє, історично 

невідомі випадки виходу з глибоких економічних криз без активного 

державного втручання.

Автором проведено історичний екскурс, який підтверджує 

значимість державної підтримки підприємництва у всі часи.

Загальновідомо, що розвиток підприємництва і створення 

сприятливого конкурентного середовища неможливі без акумуляції й 

цільового вкладення значних фінансових коштів у рамках продуманої 

фінансової, кредитної та інвестиційної) полі .іки регіональних органів 

влади й управлінні. Як показали дослідження, в більшості країн рин­

кової економіки створено спеціальні державні, комерційні та гро­

мадські структ/ри, які здійснюють підтримку малого бізнесу у різни»: 

напрямках наирізної іанітніиімми формами - від інвестиційних вливань 

у рамках спеціальних державних та регіональних програм до навчання
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підприємців та менеджерів, створення технололісів І наукових парків.' 

Для цієї мети діє розгалужена мережа міжнародних організацій - від 

Всесвітньо)' асоціації малих І середніх підприємств (АМЕ) до 

європейських та Інших регіональних фондів підтримки І навчання.

Предметом особливої уваги є створення системи кредитування 

та страхування малого підприємництва. У перехідний період до ринку 

основні чинники вироОнитцва - капітал (засоби виробництва) та ро­

боча сила - зосереджені в основному у сфері колишніх державних ве­

ликих І середніх підприємств. Тому не викликає сумніву, що в 

Інтересах суб'єктів малого підприємництва від держави Потрібна буде 

система пільг та Гарантій як безпосередньо малим підприємствам, так 

І іншим економічним структурам, зорієнтованим на фінансову 

підтримку малих підприємств.

Дослідження показаг. що 6 системі кредитування малих 

підприємств банками склалася непроста ситуація. При нерозвинутості 

кредитних інститутів в Малі підприємства змушені звертатися в 

комерційні банки. Проте при сучасному стан! ринку кредитних ресурсів 

маловірогідне, що подібні кредити можуть стати джерелом стартового 

капіталу для малих підприємств. Комерційні банки самі переживають 

нестачу в кредитних ресурсах. Покупні ресурси коштують дорого, тому 

ставка мерційних банків за користування кредитом значно вища від 

облікової ставки Національного банку України. Наприклад, наприкінці 

листопада 1995 р. ставка НБУ становила 80%, у цей же період ко 

мзрційні банки видавали кредит Із сплатою 110 - 130% Наявні 

нерівні умови для підприємств різних форм власності.

З Другого боку, слід сказати й про економічні втрати банків 

через значне зростання суми неповернених кредитів Тому 

здійснюється ретельний відбір клієнтів, які протягом тривалого часу 

зарекомендували себе як платоспроможні й фінансово стійкі суб'єкт
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Навряд чи сьогодні можна говорити і про реальність проведен­

ая будь-якоі дійової політики пільгового кредитування підприємств 

малого бізнесу зо допомогою мережі комерційних банків. Банкам 

значно вигідніше відмовитися від можливих пільгових послаблень, 

але видати кредит фінансово стійкому клієнтові під високий процент і 

на коротший строк.

Ясна річ, що пільгове кредитування малого бізнесу може стати 

реальним за умови його дотування. Наприклад, при посередництві 

спеціальних банківських установ, утворених з широкою участю фондів 

підтримки підприємництва і коштів національного бюджету. Спи­

раючись на-дотації бюджету, ці спеціальні банки, могліг б здійснювати 

пільгове кредитування й цільове (в рамках спеціальних програм) 

фінансування малих підприємств, а також виступати гарантами при 

одержанні ними кредитів у комерційних банках.

Головне - необхідно створити законодавчу, нормативно- 

правову базу, фінансово-кредитні й інвестиційні механізми, 

інформаційне забезпечення, можливість підготовки кадрів І провести 

відповідні неукові дослідження, які дали б змоіу ввести в /Цю 

внутрішні можливості й резерви малого та середнього 

підприємництва.

Розв'язанню всіх цих питань мали сприяти створені в м. До 

нецьку а 1992 р. обласний фонд підтримки й розвитку малого бізнесу 

та Регіональний центр Українського національного фонду підтримки 

підприємництва й розвиті?) конкуренції. Проте практично всі їхні 

фінансові проекти залишились нереалізованими, оскільки високі тем­

пи інфляції знецінили ті кошти, які налачаг-7 були знесені засновни­
ці

ками Слід констшувати, що функції створених фонд» ви-ошпиа» пра?..
Л Н Б ім. Г. О  

т н м п я к ' . м »  ' А Н  У к р а їн а
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Як свого роду товарний І комерційний кредит в роботі розгляну­

то франчайзинг - систему співробітництва великого І малого 

підприємництва.

І все ж треба відзначити, що фінансова допомога, як І пряме 

дотування підприємництва з бюджету, може перетворитися в гірший 

вид утриманства. Тому турбота держави про підприємництво має бути 

закладена в перебудові принципів оподаткування. В цьому разі допо­

могу у вигляді пільг одержуватимуть тільки ті підприємці, хто бере 

безпосередню учесть у реальному збільшенні національного достатку.

Реформування системи оподаткування може полягати в пое­

тапному І разом з тим диференційованому зниженні податків

На початковому етапі розвитку малого підприємництва в Україні 

для підприємств, що виробляють промислову та сільськогосподарську 

продукцію, а також у сфері будівництва у відповідності з Зеконом 

України "Про оподаткувань:я доходів підприємств те організацій' було 

установлено певні піпми податок на доход у перший рік діяльності 

становив 26%, у другий - 50% від ставки податку. Щодо малих 

підприємств торгівлі і громадського харчування, то вони підлягали 

оподаткуванню на загальних підставах. Закон України "Про олодатку 

вання прибутку підприємств*, введений у дію з 1.01.1995 р , повністю 

в т г г ч ж  будь-які пільги в системі оподаткування малих підприємств 

На наш погляд, необхідно в законодавчому порядку поновити пільгове 

оподаткування, причому для всього сектора малого бізнесу

Дослідження показало необхідність створення власної 

Інфраструктури малого підприємництва, яка включала б 

інформаційно-посередницьку мережу, товарні бірж! й оптові баэн 

Інноваційні бвнки з пільговим режимом, страхові і а лізингові фірми, 

підготовку й перепідготовку кадрів, об'єкти соціальної імфрас іруктури 

Доречне використання й зарубіжного досвіду щодо об'єднання всіх
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названых структур в єдиний регіональний центр малого 

підприємництва.

Нп закінчення сформульовано висновки й рекомендації, спря­

мовані на становлення та подальший розвиток малого бізнесу.
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